	   牛津/勤達  數學系列


新紀元數學4A
7圓的切線
姓名：_________
班別：_____(   )

日期：_________
	習題目標

	7A
	· 利用「切線 ( 半徑」求未知量。
	1, 2, 8
	7D
	· 求涉及公切線和互切圓圖形中的未知量。
	6, 11

	7B
	· 利用「切線性質」求未知量。
	3, 9
	
	· 
	

	7C
	· 利用「交錯弓形的圓周角」求未知量。
	4, 5, 10
	7E
	· 利用圓的各種性質證明問題。
	7, 12–15


[在本習題中，除特別指明外，O是圓心。]
問答題

（程度一）
1.
在圖中，BE與圓相切於B點及AB是圓的直徑。C是圓上的一點及AC的延長線與BE相交於圓外的D點。若AC = BC，求 ∠CDE。
2.
在圖中，DB與圓相切於B點，AB是圓的直徑。直線AD與圓相交於C點。若CD = 5 cm及AC = 4 cm，求該圓的半徑。

3.
在圖中，DB和DC分別是圓在B和C兩點的切線，AC是圓的直徑。已知 ∠OAB = 72(，求

(a)
∠OBC，

(b)
∠BDC。
4.
在圖中，ED與圓相切於D點。A、B和C是圓上的三點，且      AB = CD。若 ∠CDE = 33(，求 ∠ACB。

5.
在圖中，TA與圓相切於A點。B是圓上的一點，且AB = AT及BT與圓相交於C點。若 ∠BTA = 42(，求 ∠ACT。
6.
在圖中，P和Q分別是兩個半徑分別為8 cm和3 cm 的圓的圓心。直線ABT和CDT是兩圓的公切線，並與圓接觸於A、B、C和D四點。若AB = 12 cm，求

(a)
CD的長度，

(b)
圓心P和圓心Q的距離。

7.
在圖中，EG與圓相切於F點。AD與圓相交於B點和C點。     若 AD // EG，證明BF = CF。
（程度二）
8.
圖中所示為兩個半徑分別是r cm和2r cm的同心圓。AB與內圓相切於A點，CD與外圓相切於C點。OAC和OBD都是直線。

(a)
試以r表示AB和CD的長度。

(b)
若r = 2，求四邊形ABDC的面積。
9.
在圖中，PB和PE分別與圓相切於B點和E點。BOD及COE均為圓的直徑。若 ∠CAD = 50(，求

(a)
∠BOC，

(b)
∠BPE。

10.
在圖中，ABC是一個等腰三角形，其中AB = AC。(ABC的內切圓與三角形的三條邊接觸於P、Q和R三點，如圖所示。若∠QPS = 40( 及∠PSR = 50(，求

(a)
∠PAR，

(b)
∠PQS，

(c)
∠PRS。

11.
在圖中，O和O(分別是兩個大小不同的圓的圓心。 較大的圓是 (ABC 的內切圓，並且與AB、BC和CA分別接觸於P、Q和R三點。較小的圓與較大的圓外切於S點，並與 (ABC 的兩條邊BC和AC分別接觸於T點和J點。若QT = 24 cm 及較大的圓的半徑是16 cm，求

(a)
較小的圓的半徑，

(b)
四邊形ROQC的面積。
12.
在圖中，APB及CQRD均為直線。若AB // CD，∠CRE = ∠ERP 及∠CQP = ∠DRP = 108(，證明

(a)
AB與圓相切於P點，

(b)
(REP 是一個等腰三角形。
13.
在圖中，AB、AC及BD分別與圓相切於G、C及D 三點。AD和BC分別與圓相交於E點和F點。若AB // CD，證明

(a)
(BCD ~ (BDF，

(b)
A、B、F、E共圓，

(c)
A、B、D、C共圓。
14.
在圖中，PA和PB分別切圓於A點和B點。PA和BO的延長線相交於Q點，而PB和AO的延長線則相交於R點。證明

(a)
O、A、P、B共圓，

(b)
A、B、R、Q共圓，

(c)
(ARP ( (BQP。

15.
在圖中，P和Q分別是兩個半徑分別為8 cm和5 cm 的圓的圓心。兩圓外切於A點，B和C是較小的圓上的兩點，且PB = PC = 12 cm。

(a)
證明P、B、Q、C共圓。

(b)
求一個通過P、B、Q、C四點的圓的面積。


(答案以 ( 表示。)

多項選擇題

1.
在圖中，O是圓心，AC是圓的一條直徑。TB是圓在B點的切線及TAC是一條直線。若 ∠BAC = 65(，求 ∠ATB。



A.
40(

B.
45(

C.
50(

D.
55(
2.
在圖中，PQ切半圓於B點。若 
[image: image1.wmf])

)

BC

AB

:

 =


1 : 2，求 ∠ABQ : ∠CBP。


A.
2 : 1


B.
1 : 2


C.

[image: image2.wmf]2

: 1

D.
1 : 
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3.
在圖中，O是圓心，PC是圓在C點的切線， ABP是一條直線。若 ∠AOB = 120( 及


∠BPC = 24(，求 ∠OAC。



A.
18(

B.
20(

C.
22(

D.
24(
4.
在圖中，TA和TB分別是圓在A點和B點的切線。若 ∠ACB = x，則 ∠ATB =

A.
x。

B.
2x。

C.
180( ( x。

D.
180( ( 2x。
5.
在圖中，PQ切圓於C點，ABP是一條直線，∠ACQ = 75(，∠PAC = 25(。


下列何者必為正確？

I.
∠ACB = 90(

II.
∠APC = 50(

III.
∠ABC = 75(

A.
只有II

B.
只有I和III

C.
只有II和III

D.
I、II和III

6.
在圖中，AB、BC和AC分別切圓於P點、Q點和R點。∠ABC = ∠ACB，AB = 19 cm，BC = 20 cm，求AR。
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C.
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10.5 cm
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